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Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Lars Harms (SSW) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung und Frauen 
 

Friesischunterricht an den Schulen in Nordfriesland und auf Helgoland 
 
 

 

1. In welchem Umfang wird an den Schulen in Nordfriesland und auf Helgoland 

Friesischunterricht erteilt? 

• Ich bitte um Aufschlüsselung nach: 

• Schulstandorten, 

• Schulart, 

• Schulträger (öffentliche Schulen, Schulen des Dänischen Schulvereins, be-

rufsbildenden Schulen und weitere private Schulen), 

• Wochenstunden Friesischunterricht in den einzelnen Klassenstufen an den 

einzelnen Schulen, 

• Teilnehmerzahl in den einzelnen Klassenstufen an den einzelnen Schulen und 

• Zahl der Lehrkräfte, die an den einzelnen Schulen Friesischunterricht erteilen. 
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Antwort: 

Im Schuljahr 2005/06 unterrichten 30 Lehrkräfte an insgesamt 27 Schulen wöchent-
lich 149 Stunden Friesisch für 1455 Schülerinnen und Schüler aller Schularten, dabei 
unterrichten einige Lehrkräfte an mehreren Schulen. 
 
lfd. Nr. Schulart - Schulstandort Schulträger Zahl der 

Lehrpersonen
 1 GHS Dän. Schule Bredstedt dänischer Schulverein 1 
 2 GHS Dän. Schule Risum dänischer Schulverein 2 
 3 GHS Dän. Schule W´land dänischer Schulverein 1 
 4 GHS Bredstedt Stadt Bredstedt 2 
 5 GHS Langenhorn Schulverband Langenhorn 1 
 6 GHS Lindholm Gemeinde Risum-Lindholm 2 
 7 GS Emmelsbüll-Horsbüll Amt Wiedingharde 1 
 8 GS Fahretoft Gemeinde Dagebüll 1 
 9 GS Föhr-Ost Amt Föhr-Land 1 
10 GS Föhr-West Amt Föhr-Land 1 
11 RGH Helgoland Gemeinde Helgoland 1 
12 GS Hörnum Schulverband Hörnum-Rantum 2 
13 GS Keitum Gemeinde Sylt-Ost 1 
14 GS List Gemeinde List 1 
15 GS Morsum Gemeinde Sylt-Ost 1 
16 GS Niebüll Stadt Niebüll 3 
17 GS Nordkamp Stadt Westerland 1 
18 GS Risum Gemeinde Risum-Lindholm 1 
19 GS St. Nicolai Stadt Westerland 1 
20 GS Tinnum Gemeinde Sylt-Ost 1 
21 GS Wenningstedt Schulverband Wenningstedt 1 
22 Gym. Niebüll Kreis Nordfriesland 1 
23 Gym. Wyk Kreis Nordfriesland 1 
24 HS Westerland Stadt Westerland 2 
25 GS Klaus-Groth-Schule Stadt Husum 1 
26 RGH Neukirchen Amt Wiedingharde 2 
27 RGH Amrum Amt Amrum 4 
 

Wochenstunden Friesischunterricht in den einzelnen Klassenstufen und Teilnehmer-

zahl im Schuljahr 2005/06: 
Klassenstufe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 12/13 

Wochenstunden 19 29 39 35 13 1 5 4 2 2 

Schülerzahl 227 315 398 340 92 6 27 15 16 19 

 

2. Wie hat sich die Anzahl der Schüler, die am Friesischunterricht teilgenommen 

haben, von 1985 bis 2005 entwickelt? (Bitte Aufschlüsselung nach einzelnen Jah-

ren) 
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Antwort: 

Die Entwicklung stellt sich wie folgt dar: 

 Zeitraum Anzahl der Schüler/innen 
 1985/86   739 
 1986/87   799 
 1987/88   740 
 1988/89   878 
 1989/90   948 
 1990/91   908 
 1991/92   961 
 1992/93  1077 
 1993/94  1080 
 1994/95  1143 
 1995/96  1190 
 1996/97  1162 
 1997/98  1182 
 1998/99  1333 
 1999/00  1261 
 2000/01  1321 
 2001/02  1343 
 2002/03  1473 
 2003/04  1334 
 2004/05  1335 
 2005/06  1455 
 
 

3. Wie hat sich die Anzahl der Lehrer, die Friesischunterricht erteilt haben, von 

1985 bis 2005 entwickelt? (Bitte Aufschlüsselung nach einzelnen Jahren) 

 

Antwort:  

Zu den Fragen 3. und 4. liegen Daten seit 1990 vor. 

 Zeitraum Anzahl der Lehrkräfte 
 1990/91 21 

1991/92 24 
1992/93 24 
1993/94 29 
1994/95 28 
1995/96 25 
1996/97 23 
1997/98 24 
1998/99 28 
1999/00 25 
2000/01 27 
2001/02 26 
2002/03 23 
2003/04 26 
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2004/05 28 
2005/06 30 
 

4. Wie hat sich die Anzahl der Schulstandorte, an denen Friesischunterricht erteilt 

wurde, von 1985 bis 2005 entwickelt? (Bitte Aufschlüsselung nach einzelnen Jah-

ren) 

 

Antwort:  

 Zeitraum Schulstandorte, an denen Friesisch- 
  unterricht erteilt wird 
 1990/91 31 

1991/92 32 
1992/93 33 
1993/94 32 
1994/95 31 
1995/96 30 
1996/97 26 
1997/98 25 
1998/99 26 
1999/00 28 
2000/01 27 
2001/02 32 
2002/03 31 
2003/04 33 
2004/05 29 
2005/06 27 

 

 


